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B I A N C H I VINCENZO, segretario, legge 
il processo verba le della seduta precedente . 

(È approvato). 
Comunicazioni dei Prssiciente. 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
che S. M. il Re, su p ropos ta di S. E . il 
minis t ro del l ' in terno, pres idente del Con-
siglio dei ministr i , con decret i del 6 ot to-
bre u l t imo scorso, ha nomina to sena tor i 
del Regno i signori : 

Abbia te Mario, Aguglia Francesco , Apol-
loni Adolfo, Ar lo t t a Enr ico , Ar tom Erne-
sto, A u t e r i - B e r r e t t a Giovanni , Ba t tag l i e r i 
Augusto , -Bel l in i Giuseppe, Bèria D'Argen-
t ina Luigi, Be rna rd i Paolo , Ber tare l l i Pie-
t ro , Ber t i Silvio, B ianch i Leonardo , Boc-

coni E t t o r e , Borsarel l i di R i f r eddo Luigi, 
Buoncompagn i pr inc ipe Luigi, Cagne t ta 
Luigi, Calisse Carlo, Calieri Giacomo, Can-
nav ina Vi t tor ino , Cappelli Raffaele, Car-
lo t t i marchese Andrea , Cassato Dario, Ci-
raolo Giovanni , Credaro Luigi, Cusani Vi-
sconti Lorenzo, vice ammiragl io , De Ami-
cis Mansueto , Del Pezzo Pasqua le , Di 
Campello conte Pompeo , Di Saluzzo mar-
chese Marco, E inaud i Luigi, F ra te l l in i Sal-
va tore , Fulci Ludovico , Ginori-Conti Piero , 
Grippo Pasqua le , Loria Achille, Mango 
Camillo, Manna Gennaro , Marsagl ia Er -
nesto, Mengarini Guglielmo, Morando At-
tèndolo Gian Giacomo, Mosca Gae tano , 
Pascale Giovanni , P e t i t t i di Rore to conte 
Carlo, P ian ig iani conte Ot tor ino , Queirolo 
Gio. B a t t i s t a , Rampold i Rober to , Raspon i 
conte Carlo, R a t t o n e Giorgio, Romeo Delle 
Torrazze Giovanni , Saldini Cesare, Salvia 
Ernes to , Santucc i conte Carlo, Set t i Augu-
sto, Suard i Gianfor te , , Supino Dav id , Ta-
massia Nino, Tambor ino Vincenzo, Tassoni 
Giulio, generale, Vann i Giovanni Antonio ; 
e che con decreto 7 o t tob re u l t imo scorso 
ha nomina to sena tore del Regno Sua Ec-
cellenza il do t to r Carlo Schanzer , minis t ro 
del tesoro. 

La Corte dei cont i ha t rasmesso gli elen-
• chi delle registrazioni con. r iserva eseguite 

nella seconda quindic ina del mese di agosto 
e nella p r ima quindicina del mese di set-
t e m b r e 1919. 

Sa ranno s t ampa t i , d is t r ibui t i e inv ia t i alla 
Giunta pe rmanen te . 

I l minis t ro del l ' in terno ha t rasmesso l'e-
lenco dei decret i di r imozione di s indaci ri-
fe r ib i lmente al t r imes t re aprile-giugno 1919. 

H a pure t rasmesso gli elenchi dei de-
cret i di scioglimento dei Consigli provin-
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ciali e comunali riferibilmente »ai mesi di 
maggio e giugno 1919. 

Saranno stampati e distribuiti agli ono-
revoli deputati. 

I l ministro dei lavori pubblici ha tra-
smesso l'elenco dei prelevamenti dal fondo 
di riserva per le bonificazioni eseguiti nel 
trimestre luglio-settembre Ì919. 

Sarà depositato in archivio a disposi-
zione degli onorevoli deputati. 

Risultamento di votazione. 

P R E S I D E N T E . Comunico alia Camera 
il risultamento della votazione per la no-
mina dei 36 commissari della Giunta gene-
rale del bilancio : 

Votanti 420. 
Hanno riportato voti gli onorevoliEacta, 

177; Raineri, 175; Bonomi Ivanoe, 173; Mi-
liani, 172; Paratore, 170; Torre, 169; Peano, 
169; Sitta, 162; Nunziante, 158 ; Agnesi,152; 
Padulli, 149; Treves, 146; Modigliani, 145; 
Pasqualino-Vassallo, 143; Albertelli, 143; 
Casalini, 143; Graziadei, 141; Lembo, 140 f 
Maffì, 136; Baldini, 136; Pistoja, 135 ; Squitti , 
134; Volpi, 134; Merloni, 133; Coceo-Qrtu, 
131; Zegretti, 131; Matteotti , 131; Congiu, 
128; Bianchi Vincenzo, 127; Girardi, 127; 
Bacc i Giovanni, 126; Bonomi Paolo, 124; 
Gasparotto, 123; Mauri Angelo, 120; Pe-
coraro, 116; Caporali, 114. 

Ebbero poi voti Rosadi, 105; Camera, 
91; Carnazza, 95; Schiavo, 80; Giaracà,80; 
Tantura, 80; Venditti, 76; Pietravalle, 70; 
Castellino, 60; Celesia, 51; Balsano, 42; 
Maury, 40; Labriola, 38; Camera Giovanni, 
37; Codacci-Pisanelli, 35; Guglielmi, 30; Sal-
vemini, 29; Colajanni, 18; Chiesa, 13; De 
Viti de Marco, 13; Meda, 11; Alessio, 10; 
Bignami, 10; Bissolati, 9; Bacci , 8; Luz-
zatti, 7; Boggiano, 6; Bonomi, 6; Ciriani, 
5. Voti dispersi 49. 

Fo rilevare alla Camera che oltre ai 173 
voti dati all'onorevole Bonomi Ivanoe e i 
124 dati all'onorevole Bonomi Paolo, poi-
ché i due Bonomi erano entrambi candi-
dati, 6 voti furono dati a. Bonomi, e la 
Commissione di scrutinio non li ha* attri-
buiti, nè poteva attribuirli nè all'uno nò 
all 'altro dei candidati. Così pure, oltre ai 
127 voti dati all'onorevole Bianchi Vin-
cenzo, è stato dato un voto a Bianchi 
senza indicazione del prenome e la Com-' 
missione non lo ha attribuito. Ugualmente 
oltre ai 126 voti dati all'onoTevole Bacci 
Giovanni, furono dati 8 voti a Bacci , e la 

Commissione non li ha attribuiti. Finalmente 
oltre ai 37 voti dati all'onorevole Camera 
Giovanni furono dati 91 voti a Camera-e la 
Commissione non li attribuì. 

Per il caso degli onorevoli Bonomi, erano 
candidati i due Bonomi ; del resto la que-
stione non ha importanza pratica, perchè 
risultano ugualmente eletti entrambi. Così 
pure per quanto riguarda gli onorevoli 
Bianchi Vincenzo e Bacci Giovanni, l'ag-
giungere i voti dati al solo cognome in-
fluisce sulla loro graduatoria, ma non sul 
risultato. Non così per quanto riguarda l'o-
norevole Camera Giovanni, dappoiché ove i 
91 voti dati a Camera senza il nome si ag-
giungessero ai 37,l'onorevole Camera sarebbe 
eletto, perchè sarebbe compreso fra i primi 
36, non attribuendoglieli non sarebbe eletto. 

Presento dunque la questione alla- Ca-
mera. Per quanto i miei ricordi mi aiutono, 
ingenerale , quando il candidato è notoria-
mente uno, non occorre l'aggiunta del nome. 
Nella passata Legislatura vi era un col-
lega del mio «tesso cognome, e in generale, 
quando non vi era dubbio sulla pertinenza 
del voto si attribuivano i voti a quello dei 
due che era -candidato, anche quando il 
nome non era aggiunto. 

Chiedo pertanto alla Camera se intende 
conformarsi a questi precedenti. La cosa ha 
importanza, anche perchè, stabilita la mas-
sima, si dovrà applicarla in tutt i i casi 
successivi/Faccio osservare che è fuori dub-
bio, anche con la nuova legge elettorale, 
che si aggiunge al cognome il nome del 
candidato solo nel caso di omonimia. Vero 
è che, secondo la legge elettorale, le liste 
dei candidati si depositano, ciò che non av-
viene per le votazioni della Camera, ma 
qui abbiamo la notorietà della candidatura. 

Propongo dunque che tanto nel caso del-
l'onorevole Bianchi Vincenzo, quanto del-
l'onorevole Bacci Giovanni, quanto dell'ono-
revole Camera Giovanni siano attribuiti 
loro anche i voti senza- aggiunta del nome. 

. Se non vi sono obiezioni così rimarrà sta-
bilito. 

(Così rimane stabilito). • 

Dichiaro quindi eletti membri della 
Giunta generale del bilancio gli onorevoli : 
Fac ta , Raineri, Bonomi Ivanoe, Miliani, 

, Paratore, Torre, Peano, Sitta, Nunziante, 
Agnesi, Padulli, Treves, Modigliani, Pa-
squalino-Vassallo, Albertelli, Casalini, Gra-
ziadei, Lembo, Maffì, Baldini, Pistoja, 
Squitti , ' Volpi, Bacci Giovanni, Merloni, 
Cocco-Ortu, Zegretti, Matteotti , Congiu, 
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Camera Giovanni, Bianchi Vincenzo, Gi-
rardi, Bonomi Paolo, Gasparotto, Mauri e 
Pecoraro. 

Votazione per la nomina di Commissioni. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la votazione segreta per la nomina delle 
Commissioni per le petizioni, per i decreti 
registrati con riserva dalla Corte dei conti, 
e per la vigilanza sulla biblioteca della Ca-
mera. 

Prima però di procedere alla votazione 
estrarrò a sorte i nomi dei deputat i i quali 
dovranno procedere allo scrutinio delle 
schede per ciascuna delle Commissioni. 

(Procede al sorteggio). 

Le Commissioni di scrutinio^ risultano 
così composte : 

per la Giunta dei decreti registrati con 
riserva, degli onorevoli:, Mascagni, Bosco, 
Labriola, Cancellieri, Capasso, Martini, Ba-
glioni Silvestro, Gasparot to e Cazzamalli ; 

per la biblioteca della Camera, degli 
onorevoli : Carazzolo, Tangorra, Salvatori 
Luigi, Ursi, Mastino, Bonato, Pacchi, Rus-
so e Del Bello ; 

per la Giunta delle petizioni, degli ono-
revoli: De Martino, Frontini, Milani, Rosati, 
Caroti, Pestalozza, Gismondi, Salvadori 
Guido, Scialabba, Targetti , Monici e Ghezzi. 

Procediamo alla votazione. 
Si faccia la chiama. 
AMICI, segretario, fa la chiama. 

Prendono parte alla votazione : 

Abisso — Agnesi — Albanese — Alice 
— Amato —- Amendola — Amici — Arnoni 
— Arrigoni. 

Baccelli — Bacci Felice — Raglioni Sil-
vestro — Baldassarre — Baracco — Bar-
rese — Bazoli — Belotti Bertolo -— Bene-
detti —. Benelli — Bertini Giovanni — 
Bere t ta— Bergamo — Bertolino — Bertone 
— Besana —• Bevione — Bianchi Carlo — 
Bianchi Vincenzo — Bignami — Boccieri 
— Boggiano — Bonardi — Boncompagni-
Ludovisi — Bonomi Ivano© — Bonomi 
Paolo — Bosco — Boselli — Brancoli — 
Brezzi — Brunialt i — Brusasca — Buo-
nocore. 

Calò — Camera Giovanni — Camera 
Salvatore — Cameroni — Caminiti — Ca-
passo — Cappelleri — Cappellotto — Ca-
saretto — Cascino — Casertano —• Caso — 
Cattini — Cavalli — Cavazzoni — Celesia 

— Celli — Ceraftona — Cermenati — Cer-
pelli — Chianese — Chiesa — Chimienti — 
Ciappi — Cicogna — Cingolani — Ciocchi 
— Ciriani — Ciuffelli — Cocco-Ortu — Co-
Iella — Congiu — Conti — Corazzin — Co-
sta — Crispolti — Cuomo — Curti — Cu-
trufelli. 

D'Alessio Francesco — D'Ayala — De 
Andreis — De Benedictis — De Capitani — 
De Cristofaro — Degni — Dell 'Abate — De 
Martino — De Michele Giuseppe — De Nava 
— De Ruggieri — De Vito Roberto — Di 
Fausto — Di Francia — Di Marzo — Di 
Salvo — Donati Guido — Dorè. 

Facta — Falbo — Falcioni — Fantoni — 
Farina Mattia — Favia — Federzoni — Fia-
mingo — Filesi — Fino — Finoechiaro-
Aprilè Emanuele — Fon tana — Fronda — 
Fulci. 

Galla — Gallenga — Gasparot to — Gen-
tile — Ghislandi — Giaracà — Giavazzi — 
Giolitti — Girardi — Giuffrida Vincenzo — 
Grandi Achille — Grassi Grimaldi — 
Gronchi — Guarienti. 

Improta . 
Jannell i — Janni . 
Lanzara — La Pegna — Lembo — Lissia 

— Lombardi Giovanni—Lo Monte —Longi-
nott i — Lo Presti — Luciani — Luzzatt i 
Luigi — Luzzatto Arturo. 

Macaggi — Màrconcini — Marracino — 
Martini — Martire — Masciantonio — Ma-
stino— Mauro Clemente — M a u r y — M a z -
zarella — Mazzolani — Mecheri — Meda — 
Mendaja — Merizzi — Merlin — Mezza-
not te — Micheli — Miceli-Pica^! i— Milani 
Fulvio — Miliani G. Bat t is ta — Montini — 
Morisani — Murgia — Murialdi — Muzi Sa-
turnino. 

i f ava — ifegret t i — N i t t i — Nunziante. 
Olivetti. 
Pallastrelli — Pancamo — Pan tano — 

Paparo — Para tore — Pascale — Pasqua-
lino-Vassallo — Peano — Pecoraro Lom-
bardo — Pellegrino — Perrone — Pesta-
lozza — Pezzullo — Philipson — Pietra-
valle — Pietriboni — Piva — Poggi — Por-
zio — Preda. 

Raineri — Renda — Riccio — Rindone 
— Rocco — Rodino —• Rosadi Giovanni — 
Rosati Mariano — Rossi Cesare — Rossi 
Luigi — Rossini — Rubilli — Ruini — 
Russo. 

Salvadori Guido — Salvemini — Man-
drini — Sandroni — Sandulli — Sanjust 
— Sanna •— Sa t t a -Branca — Schiavon — 
Scialoja — Scotti — Siciliani«— Sighieri — 
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Signorini — Sipari — Sit ta — Soleri — Spe-
tr ino — Squit t ì — Stucchi-Pr inet t i . 

Tamborino — Tangorra — Tedesco Et-
tore — Tedesco Francesco —• Tescione — 
Tofani — Tonet t i — Tono — T o r r e — Tor-
torici — Tosti — Tovini — Tren t in—Tro i lo 
— Turano. 

Ursi. 
Vallone — Vassallo Ernes to — Vi-

socchi.-
Zaccone — Zegretti — Zerboglio — Zileri 

Dal Verme — Zito — Zucchini. 

Chiusura di votazione segreta. 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
tazione segreta e invito gli onorevoli scru-
t a to r i a riunirsi per lo scrutinio. 

Giuramento. 

P R E S I D E N T E . Essendo presente l'ono-
revole Di Giorgio lo invito a pres tare giura-
mento. 

(Legge la formula). 
D I GIORGIO. Giuro. 

Sull'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . Onorevoli colleghi, ora 
bisogna procedere alla formazione dell'or-
dine del giorno per domani. 

Propongo che si inscriva nell 'ordine del 
giorno la votazione per la nomina delle 
Commissioni di vigilanza sul debito pub-
blico, di vigilanza sul fondo per il culto, 
di vigilanza sulla Cassa depositi e prest i t i , 
di vigilanza sulla circolazione e sugli isti-
tu t i di emissione, di vigilanza sul servizio 
del chinino di S ta to e di vigilanza sul Co-
mita to talassografico i tal iano. 

Le interrogazioni non sono s ta te ancora 
pubbl icate a cagione dello sciopero tipogra-
fico. Quindi per domani le interrogazioni 
non si possono inscrivere nell 'ordine del 
giorno. Del resto, se la Camera intende 
seguire la consuetudine, al principio de' 
suoi lavori, quando si inizia una discussione 
di cara t te re politice generale, non si svol-
gono le interrogazioni. 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mini-
stri, ministro dell'interno. Domando di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

NITTI , presidente del Consiglio dei mini-
stri, ministro dell'interno. Credo di interpre-
ta re il desiderio della Camera chiedendo 

che, come ha proposto il Presidente, do-
mani continuino le votazioni per la nomina 
delle Commissioni permanent i , e che dopo-
domani cominci la discussione, che sarà mol-
to ampia, sull 'indirizzo di risposta al discorso 
della Corona, r imet tendo le interrogazioni 
alla fine di questa discussione, che abbrac-
c e r à t u t t i i problemi di ordine generale. E 
poiché questa non è mater ia , in cui vi possa 
essere contrasto, perchè r iguarda 1' or-
dine dei lavori par lamentar i , credo che ci 
t roveremo t u t t i d 'accordo nello stabilire che 
finche non sia t e rmina ta questa discussione, 
non si svolgano le interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Dunque l 'onorevole pre-
sidente del Consiglio fa formale proposta 
che, finché durerà la discussione sull'indi-
rizzo di r isposta al discorso della Corona, 
non si svolgano le interrogazioni. 

Se non vi sono osservazioni in contrarlo, 
così si r imarrà stabilito. 

(Così rimane stabilito). 

Interrogazioni e interpellanze. 

P R E S I D E N T E . sPdia le t tura delle in-
terrogazioni e delle interpellanze presen-
t a t e oggi. 

AMICI GIOVANNI, segretario, legge : 

« Il sottoscri t to chiede d ' interrogare il 
ministro della guerra, per sapere se intenda, 
riconoscere ai soldati t u t t i della divisione 
di Novara , il dir i t to stesso che usa il gene-
rale Zappi nel par tecipare alle adunanze ed 
alle discussioni del par t i to cui egli appar-
tiene. 

„• « Rondan i ». 

« I l sot toscri t to chiede d' interrogare il 
ministro delle poste e dei telegrafi, per sa-
pere le ragioni che lo inducono a r idurre ad 
una sola corsa giornaliera il servizio po-
stale per Varallo-Sesia ed Alàgna che da 
t a n t i anni funzionava a due corse. 

« Rondani ». 

« I sot toscri t t i chiedono d ' in terrogare il 
ministro dell ' interno, sui fa t t i di Bologna. 

« Bèntini, Zanardi , Grossi, Gra-
ziadei» . 

« I l sot toscri t to chiede 'd ' in ter rogare il 
ministro dell ' industr ia, commercio e lavoro, 
per conoscere se non apprezzi l 'oppor tuni tà 
di faci l i tare maggiormente agli studiosi la 
consultazione dei brevet t i scientifici ed in-
dustriali , provvedendo - come si pra t ica in 
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a l t r i S t a t i - affinchè l 'Ufficio della pro-
pr ie tà in te l le t tua le fornisca le copie a s tam-
pa di qualsiasi b r eve t t o i ta l iano, a semplice 
r ichiesta, ed agevoli i r ichiedenti , anche 
per corr ispondenza, nelle r icerche d'ar-. 
chivio. 

«Bianch i U m b e r t o » . V^ 
« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e i 

minis t r i degli af far i esteri e della guerra , 
per sapere se sia in fo rmato della propa-
ganda che si esercita nei campi di concen-
t r a m e n t o contro le aspirazioni dei prigio-
nieri ucraini , e se abbia finalmente inten-
zione di p rovvedere alla loro r iunione in 
campi sepa ra t i e a un t r a t t a m e n t o confor-
me al costume polit ico i ta l iano, in a t t e sa 
del loro r impat r io . 

« Coris ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare i 

minis t r i del l ' in terno, della guerra e della 
mar ina , per sapere se i c o m a n d a n t i che co-
st i tuiscono o sostengono il regno di d 'An-
nunzio pesano ancora sul bilancio dello 
S ta to ; e se non Credano che cost i tuisca in-
sulto e p rovocaz ione alla miseria generale 
che colpisce la classe operaia , il man tene re , 
in servizio ed al soldo, generali ed ufficiali 
in numero sproporz iona to alla forza nume-
rica del con t ingen te mi l i ta re ancora alle 
armi. 

« Bamel la ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 

minis t ro del l ' in terno, per sapere se i n t e n d a 
che le parecchie migliaia di -operai disoc-
cupa t i della provinc ia di N o v a r a - che at-
t endono si dia mano alla esecuzione dei la-
vori pubblici dei quali sono p r o n t i i pro-
get t i - debbano p rovocare un confl i t to colle 
a u t o r i t à locali per fa r capire al Governo la 
g rav i t à della s i tuazione e la necessi tà di fi-
nanz ia re con prontezza la esecuzione dei 
lavori . 

« B a m e l l a » . 
« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 

minis t ro del l ' i s t ruzione pubbl ica , per sa-
pere se non sia giusto che il servizio mili-
t a r e sia v a l u t a t o come per iodo d ' insegna-
men to agli effe t t i della classificazione nei 
concorsi e agli effet t i delie pensioni ed au-
ment i sessennali per t u t t i i maes t r i smo-
bi l i ta t i . ' 

« L o m b a r d i Nicola». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re i 

minis t r i delle finanze e del l ' agr icol tura , sulla 

necessità che le disposizioni sulla tassazione 
del vino siano c o n t e m p e r a t e dalle reali 
condizioni degli agricoltori , mezzadr i e pic-
coli p ropr ie ta r i in modo d i e il fabbisogno alle 
famiglie t enga conto del numero plurale di 
famiglie raccol te in una stessa mezzadria e 
in una stessa piccola p r o p r i e t à ; e venga 
t enu to conto al t res ì delle consuetudini lo-
cali r i spet to al reale consumo famigliare. 

« De Andreis ». 

« I l so t toscr i t to chiede d' in te r rogare il 
pres idente del Consiglio, minis t ro dell ' in-
terno, sui gravi avven imen t i di Torino e 
sui p rovved imen t i che in tende a d o t t a r e per-
chè l ' in tegr i tà dei c i t t ad in i e delle pro-
pr ie tà pubbl iche e p r iva te , e il pacifico or-
d ina to svolgimento della vi ta civile siano 
tu t e l a t i eff icacemente. 

« Bevione ». • 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e i 
minis tr i d ' agr ico l tu ra , della giustizia e per 
gli affar i di culto, per sapere se, di f r o n t e 
alle agi tazioni iniziate in varie regioni d ' I t a -
lia contro le minaccie di escomio ai conta-
dini, i n t endano la necessità di r i fo rmare le 
vigent i disposizioni del Codice civile, rela-
t ive agli escomi agrar i , nel senso che essi 
debbano essere sempre mot iva t i e, in caso 
di contes tazione da p a r t e del con tad ino , 
discussi e g iudicat i dalle Commissioni ar-
b i t ra l i mandamen ta l i . 

« Ciccotti ». 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' in te r rogare i 
ministr i dei lavori pubblici e del l ' in terno, 
per sapere se non credano di dovere pre-
sen ta re sol leci tamente il p roge t to di con-
versione in legge del decreto luogotenen-
ziale 19 agosto 1917, n. 1399, che a p p r o v a il 
terzo testo unico delle disposizioni di legge 
e m a n a t e in d ipendenza del t e r r emoto del 
28 dicembre 1908, coordinandolo colle di-
sposizioni legislative emana te con decret i 
successivi e colle a l t re che la necessità di 
p rovvedere u rgen temente alla r icostruzione 
di Messina e al r io rd inamento dei comuni 
t e r r e m o t a t i impone u rgen temen te . 

« Fulci , Cutrufel l i , Genti le ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 
minis t ro del l ' i s t ruzione pubbl ica , circa l 'agi-
tazione dei liberi docent i de l l 'Univers i tà di 
Napol i . 

« P ie t r a valle », 
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« I l sot toscri t to chiede d ' interrogare il 
sot t i segretaria di S ta to per le belle art i , 
per sapere s'egli creda dignitoso per lo Stato 
di conservare l ' a t tua le assegno di net te 
lire 189 mensili ai giovani che hanno vinto 
in severe gare il pensionato artist ico nazio-
nale, tenendo presente come con così lauta 
somma essi debbano provvedere alle spese 
dei modelli, agli attrezzi di lavoro e all 'ar-
redamento dello studio. (L'interrogante chie-
de la risposta scritta). 

« Marangoni ». 

« I l sot toscrì t to chiede d ' in terrogare il 
ministro delle poste e dei telegrafi, per co-
noscere se e quando il Governo intenda 
finalmente avocare a sè il servizio telefo-
nico di t u t t e quelle provincie dove è eser-
ci tato da società pr ivato e ciò conforme 
al desiderio unanime ed insistente del pub-
blico, le gMstissim^-richieste del personale 
impiegato ed il voto autorevole dei Consigli 
provinciali interessati . (L'interrogante chie-
de la risposta scritta). 

, , « Dello Sbarba ». 

« I sottoscri t t i chiedono d ' in terrogare i 
ministri dell ' istruzione pubblica e del te-
soro, per sapere se e come intendano prov-
vedere alla sistemazione di scuole, che da 
più anni funzionano con orario r idot to ed 
a l l ' aper tura di nuove scuole in corrispon-
denza delle popolazioni. (Gì' interroganti 
chiedono la risposta scritta). 

«Lembo, Lombard i Giovanni ». 

« I sot toscri t t i chiedono d ' in terrogare il 
ministro della guerra, per sapere se non 
creda di sollecitamente provvedere al con-
gedo dei mili tari di 2a e di 3a categoria 
delle classi t u t t o r a sotto le .armi, o quanto 
meno all ' invio in licenza i l l imitata dei mi-
li tari suddet t i appar tenen t i a comuni in-
vasi o devastat i . (GV interroganti chiedono 
la risposta scritta). 

«Cappellotto, Cicogna». " 

« I sot toscr i t t i chiedono d ' interrogare il 
ministro dell ' istruzione pubblica, per sapere 
se non creda necessario e doveroso disporre 
in favore dei maestri reduci o dalla guerra o 
dal servizio mili tare in zona ' terri toriale, 
dove hanno, impiegato per più anni in-
gegno, forze fìsiche e mezzi material i al 
bene comune del paese - che sia concesso 
loro di poter sin da ques t 'anno prendere 
par te ai concorsi delle scuole miste, al-
meno per la metà dei posti r imast i privi 

di t i tolare - met tendol i cosi in grado di 
poter immediatamente fruire della facol tà 
che recenti disposizioni hanno loro rico-
nosciuta,- r inviandone l 'applicazione solo 

. al l 'anno venturo. {GV interro ganti chiedono 
la risposta scritta). 

«Bertol ino, B e r t o n e » . 

« I sot toscr i t t i chiedono d ' interrogare il 
ministro-delia guerra, per sapere quali prov-
vedimenti in tenda prendere perchè sia no-
t if icato ai depositi il nome dei prigionie-
ri di guerra e siano agli stessi pagate le 
indennità loro spet tant i . (GV interroganti 
chiedono la risposta scritta). 

«Bertone, Bubbio, Bertolino, Zaccone». 

« I sottoscri t t i chiedono d ' in ter rogare il 
ministro della guerra, per sapere quali prov-
vediment i in tenda prendere perchè senza 
ulteriori indugi sieno rest i tui te alle famiglie 
le somme spedite e non recapi ta te a mezzo 
della Croce Róssa i tal iana ai prigionieri di 
guerra. (GV interroganti chiedono la risposta 
scritta). 

« Bertone, Bubbio, Bertolino, Zac-
• • c.one ». • v . „ • ' - . 

« I l sot toscr i t to chiede d ' in terpel lare i 
ministri dell ' interno, dell 'agricoltura e il 
commissario per gli approvvigionament i e 
consumi alimentari , per sapere se il pro-
blema degli approvvigionament i , della pro-
duzione e della distribuzione cont inuerà a 
svolgersi cogli a t tua l i ordinament i , che in-
vece di difendere il consumatore dal vam-
pirismo speculativo, l imitano e legalizzano 
la speculazione con organismi creati dallo 
stesso potere centrale, con un fine meto-
dico e preordinato di creare una situazione 
artificiale di calmiere e di razionamento 
che in effetto soffoca e distrugge il movi-
mento cooperat ivo di consumo; e se, per 
quanto ha a t t inenza colla produzione agri-
cola, zootecnica e casearia, non credano 
di colpire decisamente colle espropriazioni, 
quegli agricoltori od industr ial i caseari che 
abbandonano lavori agricoli o produzione 
casearia col proposito di creare della disoc-, 
cupazione e di nuocere al problema della 
al imentazione. 

« Ramella ». 

« I sot toscri t t i chiedono d ' interpel lare il 
ministro delle finanze, per sapere se - di 
f ronte alla viva agitazione determinatas i 
con t ro ' l a nuova imposta sul vino t r a al-
cune categorie di lavorator i della te r ra in-
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gius tamente colpite dal la impos ta mede-
sima - non r i tenga di a d o t t a r e qualche 
p rovved imen to d 'urgenza a complemento 
delie deroghe già s tabi l i te ma mani fes ta - i 
men te insufficienti . 

« Mazzoni, Montemar t in i , Bocconi, Bel-
t r ami , Brunel l i , Ciccott i , Baldini , 
Bosi ». 

P R E S I D E N T E . Le in terrogazioni tes té 
l e t t e sa ranno iscr i t te nel l 'ordine del giorno, 
t r a s m e t t e n d o s i ai minis t r i competen t i quel-
le, per le qual i si chiede la r i spos ta sc r i t t a . 

Così pure le in terpel lanze sa ranno in-
scr i t te nel l 'ordine del giorno, qualora i mi-
nis t r i in te ressa t i non vi si oppongano nel 
t e rmine regolamentare . 

I d e p u t a t i Chiesa, De Capi tani , San-
dulli, Meschiar i e. Graziadei hanno presen-
t a t o ciascuno una p ropos ta di legge. 

Sa ranno t rasmesse agli Uffici per l ' am-
missione alla l e t tu ra , 

La seduta t e rmina alle 16.30. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 

Alle ore 15. 
Votazione per la nomina delle seguenti 

Commissioni : 
di vigi lanza sul Debi to pubblico ; 
di vigilanza sul F o n d o del culto ; 
di vigilanza sulla Cassa dei deposi t i e 

pres t i t i ; 
sulla circolazione e sugli I s t i t u t i di 

emissione ; 
sul servizio del chinino ; 
del Comita to talassografico ; 

E R R A T A - C O R R I G E . 

Nella seduta del 2 dicembre, hanno giu-
r a t o anche gli onorevoli F a r i n a Mat t i a , 
Marchioro, Mart ini , Pagel la e Cerpelli. 

• 

II Capo dell' Ufficio di Revisione e Stenografìa 
P r o f . T . T r i n c h e r i . 
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